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关于印发郎溪县2019年医疗卫生机构

传染病防治分类监督综合评价工作

实施方案的通知
各医疗卫生机构：

现将《郎溪县2019年医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作实施方案》印发给你们，请遵照执行。


2019年5月30日

郎溪县2019年医疗卫生机构传染病防治
分类监督综合评价工作实施方案
根据市卫生健康委《关于印发宣城市2019年医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作实施方案的通知》（宣卫健监〔2019〕19号），根据我县实际情况,制定本方案。
一、工作内容
（一）分类监督。根据医疗卫生机构的类别和级别、传染病防治重点及风险程度，将医疗卫生机构分为医疗机构、疾病预防控制机构和采供血机构三类，其中医疗机构按照级别分为二级及以上医院、一级医院和未定级医疗机构，进行分类分级监督。监督检查的内容包括综合管理、预防接种、法定传染病疫情报告、传染病疫情控制、消毒隔离制度执行情况、医疗废物处置、病原微生物实验室生物安全管理和监督抽查8项。
（二）综合评价。我委监督人员每年完成对医疗卫生机构8项内容的监督检查后进行综合评价（评价表见附件1-5），采用标化分作为医疗卫生机构综合评价的最终得分。评价结果分为优秀单位、合格单位、重点监督单位。
1.优秀单位：标化分大于85分、关键项合格且本年度未因违反传染病防治法律法规受到行政处罚；
2.合格单位：标化分60-85分且关键项合格；
3.重点监督单位：标化分小于60分或关键项不合格。
（三）结果干预。我委将对各医疗机构综合评价结果及时通报，加大对重点监督单位的监督检查力度，督促整改到位。发现违法违规行为，依法予以查处。
综合评价结果要将纳入日常管理措施中，作为反映医疗卫生机构日常工作情况的重要依据，与医疗机构不良行为记分、等级评审、校验、医疗卫生机构绩效评价、规范化基层医疗机构评审等工作相衔接，加强动态监管。
二、工作范围
各级各类医疗卫生机构依据评价表开展自查，于6月30日前通过安徽省医疗服务综合监管平台（http://220.178.116.78:8049/login.html）报送自查结果。
三、职责分工
县卫生健康委负责本辖区传染病防治分类监督综合评价工作的落实，并结合实际确定参加2019年传染病防治分类监督综合评价工作的医疗卫生机构，确定后不能随意变更。县卫生健康委政策法规监督股负责医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作的组织协调，制定工作实施方案并组织实施。疾控、医政医管、科教人事等股室负责将综合评价结果纳入行政管理工作。
四、工作要求
（一）高度重视分类监督综合评价工作。各地要将评价工作作为推进依法行政、维护人民群众健康权益的重要抓手。要将评价工作纳入日常监督工作的一部分统筹安排，指派专人负责，提供必要的工作支持，保障工作顺利实施。要做到综合评价与规范指导并重，逐步提高传染病防治监督工作效率和水平。
（二）加强部门间协调配合。县卫生健康监督中心要加强与疾控、医政医管、科教人事等股室的协调配合，建立长效工作机制，定期通报评价结果，形成工作合力。
（三）强化结果的综合应用。评价结果将作为医疗机构校验、评优、医院评审的重要评价指标，同时对各单位及时掌握传染病防治现状、突出问题及影响因素，进行动态监测和原因分析。
（四）做好评价结果上报。评价结果通过国家卫生健康委监督中心的卫生健康监督信息报告系统上报。“信息报告系统”用户在“双随机、综合评价”模块，填报监督检查、检测评价记录。评价结果由系统计算产出。“标准业务系统”用户在本系统“监督执法”模块上报监督检查评价记录，并将数据交换到“信息报告系统”，在“信息报告系统”上报检测记录。评价结果最终由“信息报告系统”计算产出。
附件:1.二级及以上医院传染病防治监督检查评价表
     2.一级医院传染病防治监督检查评价表
     3.未定级医疗机构传染病防治监督检查评价表
     4.疾控机构传染病防治监督检查评价表
     5.采供血机构传染病防治监督检查评价表
     6.填表说明
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