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1 工程背景及概况
S11芜湖到黄山高速公路是安徽省高速公网的重要组成部分，是《安徽省高速公路网规划》“纵二”的组成部分，项目的建设对完善区域高速公路网络，充分发挥高速公路网的规模效益具有重大意义，项目建成后对沿线区域社会经济发展，旅游资源开发均具有重要的推动作用。

本项目起于芜湖市繁昌县的峨山镇，顺接芜湖长江二桥，与南沿江高速交叉，终点在黄山市黄山区谭家桥与铜汤高速公路相接，路线全长约118km。依据《公路工程技术标准》（JTGB01-2014）和《公路路线设计规范》（JTG D20-2006），本项目采用双向四车道高速公路标准建设。
2 沿线环境特征
本项目区属北亚热带季风湿润气候区，气候温和，四季分明，雨热同季，日照充足，无霜期长。春季冷暖变化大，光照不足，夏季气温高，湿度大，降雨集中，易形成洪灾，秋季白天气温较高，但早晚凉爽，冬季寒冷干燥。

由于地形复杂，小区域气候差异大。区域多年平均气温15.5℃，最低气温-15.5℃（1977年1月5日），最高气温41.2℃（1966年8月7日）。降雨主要集中在春夏季，占全年降水的70%以上，秋冬降水很少。多年平均降水量1244.1-1867mm，降水时间分配不均，6月份最多，12月份最少，降水量年际变化大。年平均日照时数为1647-2114.8小时，无霜期210-241天，年平均初霜日期在11月上旬，但年际变化大，平均终霜在3月下旬，终霜年际变化较大。
3 建设项目工程环境影响
3.1生态环境影响
3.1.1对农业生态系统的影响
拟建项目建设不可避免的占用耕地，耕地植被的占用将主要造成农作物植被的损失，主要有水稻、玉米、小麦、甘蔗、油料作物、其它蔬菜等。但影响面积相对项目所在区域农业种植总面积较小，其影响有限。

3.1.2对动植物的影响
根据现状调查，项目的实施将占用林地，导致的森林植被损失，主要为次生针阔混交林、灌木丛、灌草丛及部分以马尾松、杉木、毛竹为主的人工林植被等。本项目施工完成后，中央分割带及道路两侧将全线进行绿化，随着公路绿化的完善，本项目建设造成的森林植被损失将得到一定程度的生态补偿。尤其是公路两侧将进行乔、灌、草相结合的绿化，将进一步提高公路绿化面积及绿化覆盖率。

总体而言，本项目建设引起的植被损失面积与路线所经地区相比是极少量的，而公路绿化又可在一定程度上补偿部分损失的植被，因此，公路破坏的植被不会对沿线生态系统物种的丰度和生态功能产生明显的影响。

3.2声环境影响
本项目对声环境造成影响的噪声源主要来源于施工期机械噪声和运营期交通车辆噪声。根据本项目环境影响分析，选用低噪声设备，合理安排施工时间及施工组织，采取隔档等减缓措施，可有效缓解施工噪声对沿线敏感点（居民点、学校等）影响，其影响降至最低程度；公路建成运营后期随着交通量增大将对沿线较近的敏感点（居民点、学校等）会产生一定的影响，可以通过采取一定的降噪措施加以减缓，以满足声环境质量要求。

3.3 水环境影响
施工期：施工期影响水体的主要污染主要为桥梁施工、路基施工、施工营地、物料堆放。桥梁桩基围堰施工过程中，尤其是筑堰和围堰拆除时水体中悬浮物增加，施工机械跑、冒、滴、漏的污油及机械露天作业被雨水冲刷后产生的含油污水；施工营地的生活污水、生活垃圾；堆放的建筑材料被雨水冲刷。这些施工中产生的污染物若未经处理排放，会对工程沿线河流、水渠等水体产生影响。但只要在施工中加强施工管理，采用先进环保的施工工艺提高施工进度和质量，并落实严格的施工管理措施，正常情况下桥梁及路基施工对这些水域水质的影响是可以缓解的，施工营地设置化粪池收集处理场地污水可以消除影响，物料堆场周围设置排水沟、沉砂池或沉淀池可以减缓影响，而且这种影响将会随着施工期的结束而消失。

营运期：根据拟建公路服务区、收费站等辅助设施设置情况及工程沿线地表水系功能区划，为避免服务区、收费站等辅助设施污水排放对水体造成污染，都采取必要的水污染防治措施，并加强日常监督管理及污水设施维护及保养污水处理做到稳定达标排放，对地表水环境影响较小；公路营运公司建立风险事故应急机制和应急预案，并配备应急器材与设备，防范可能发生的环境风险事故，将环境风险的影响降至可接受的程度。

在采取上述措施后，项目对地表水的影响可降到最低。

3.4大气环境影响
本项目施工期的环境空气污染主要来自施工现场中路面、堆场和施工车辆进出工地道路等产生的粉尘污染；营运后，主要的大气污染源是汽车尾气污染物的排放。通过将拌合站、预制场位置设置在敏感点下风向或远离敏感点、对施工场地和施工便道洒水、对物料进行覆盖等措施，可将对本项目实施对区域大气环境的影响降至最低。
3.5 对社会环境的影响
施工期由于交通相对混乱和大量运输车辆、施工机械作业，易产生安全事故，如管理不严将带来安全隐患。因此必须做好施工期的交通组织工作，做好交通分流工作，要充分考虑周边居民进出方便；对征地拆迁宣传不够、补偿不到位、安置不妥，会对沿线的敏感点造成一定的影响。
4 污染防治措施及对策
4.1 水污染防治
4.1.1施工期水环境污染防治措施与对策

本项目桥梁施工应尽量选择在枯水期进行围堰拼装工作和桥梁基础水下部分施工，同时严格做好环境监理工作。桥梁施工将产生一定量的钻渣，这部分钻渣必须妥善处理。桥梁施工钻孔灌注桩的泥浆可循环利用，剩余泥浆和钻渣可送到岸上选择适当的地点，施工结束后及时进行生态恢复。桥梁施工过程中施工机械必须严格检查，防止油料泄漏。禁止将污水、垃圾排入水体，应全部收集并与桥梁工地上的垃圾一并处理。施工栈桥堆置的砂石料、油料、化学品及其他一些粉末状材料必须遮盖保管，防止受雨水冲刷进入沿线水体。应当合理选择施工营地的位置，建议尽量租用当地民房，若必须新建施工营地，应远离沿线水体。施工营地生活污水集中收集设化粪池处理。生活垃圾、施工物料垃圾等尽量分类收集，尽量回收利用，其余垃圾应分类集中堆放，并联系环卫部门及时清运。实施施工期环境监督工作，重点抓好跨越敏感水体桥梁的施工环境监理；做好施工人员的环保教育工作，提倡文明施工、保护水体。

4.1.2 运营期水环境污染防治措施与对策

切实加强桥梁工程安全检查、监控，确保水域路段的安全；装载煤、石灰、水泥、土方等易起尘的散货，必须加蓬覆盖后才能上路行驶，防止撒落的材料经雨水冲刷后造成水体污染。

4.2环境风险
跨越青弋江、徽水河、麻川河等敏感水体的桥梁发生环境风险概率较小，一旦发生会产生较大的环境影响，需要制定环境应急预案及风险防范措施。

因此必须结从工程、管理等多方面落实预防手段来降低该类事故的发生率；同时在公路应急预案中应当包括并加强“危险品事故风险专项预案”，提出针对性的应急计划，把事故发生后对水环境的危害降低到最低程度，做到预防和救援并重。

制定应急计划及预案，配备应急器材，将该风险应急纳入当地应急环境应急体系之中。

4.3 噪声防治对策
4.3.1施工期噪声污染防治措施与对策

由于施工过程为短期行为，施工期的噪声影响将随着施工作业的结束而消失，同时可通过加强施工管理与组织，确定合理的施工时间及施工方案等方式减缓施工噪声影响。
4.3.2营运期噪声环境污染防治措施与对策

对超标的敏感点敏感点路段，应设置隔声窗、声屏障等降噪措施，减小车辆通行产生的噪声影响。
4.4生态保护措施

施工结束后及时清理大临工程的硬化地表、建筑垃圾，按照“宜林则林”、“宜耕则耕”、“宜草则草”的原则进行生态恢复；做好取土场、弃渣场防护及生态恢复；对公路沿线路基、隧道进出口、中央分隔带、收费站、服务区等辅助设施做好绿化美化。
5环评总结论
综上所述， S11芜湖至黄山高速公路符合国家法律法规，与沿线城镇规划、土地利用规划、环境保护规划等基本协调，社会经济效益明显。通过在设计阶段、施工阶段、营运阶段采取一定的环保措施后，项目建设对环境的不利影响可得到有效的控制和缓解，从环境影响的角度考虑，项目建设是可行的。


