宣城市公安局2021年度行政执法情况说明

一、基本情况

宣城市公安局共有在编民警1186人，行政执法辅助人员467人。

二、行政执法“三项制度”落实情况

（一）规范行政执法公示制度
一是拓展公开途径和范围。在公开对象上，既要求向社会公开，又要向执法特定对象公开；在公开环节上，要求既要强化事前公开，又要规范事中公开，还要加强事后公开；在公开途径上，利用省厅、市社会信用信息公共服务平台、门户网站、政务公开网、微博、微信、抖音、办事大厅公示栏、服务窗口等平台，进行警务公开，提升人民群众获取执法信息的便捷性。在公开范围方面，在立足公安机关职责实际，在积极公开行政执法信息的同时，同时按照规定公开打击犯罪重大决策和行动、重大公共案事件调查进展、犯罪防范预警等刑事执法信息，并依法保障刑事案件当事人的知情权。二是建立完善制度机制。结合公安工作实际，围绕公开范围、公开内容、审核把关、检查评估等方面加强制度建设，细化公开工作要求。建立健全信息发布动态调整机制，根据“放管服”改革和“减证便民”行动等工作需求合理调整公开内容，做到简洁、准确、全面并随时更新。三是遵守执法程序和时限要求。严格依照《公安机关办理行政案件程序规定》等有关规定，依法表明身份，履行告知、通知等义务。按照规定时限向社会公布执法机关、执法对象、执法类别、执法结论等信息。同时每年1月31日前公开本机关上年度行政执法总体情况有关数据，并报省公安厅。四是加强审核把关。进一步加强保密意识、风险意识和公民权益保护意识，充分考虑社会影响和效果，要求不符合公开条件的，不得予以公开；符合公开条件的，要严格按照规定程序和要求公开，并对公开的内容进行技术处理，隐匿、删除涉密、敏感内容。一旦发现公开的信息不准确的，及时予以更正。对已公开的执法决定被依法撤销、确认违法或者要求重新作出的，及时撤下。

   （二）深化执法全过程记录制度
严格按照公安部关于执法办案程序、执法全流程记录、执法视音频记录、网上督察等规章和文件要求，实现执法活动全过程记载、可回溯管理，有效规范执法活动，提高执法质量和效率。明确了现场执法记录范围和内容，特别是接处警、当场处罚、现场勘查、搜查扣押、辨认指认、交通执法、治安检查等现场执法活动，必须进行视音频记录。配备信息自动采集设备，完善记录资料管理模块，实现充电、上传、存储一体化、自动化，为办理案件、执法监督管理、处理投诉举报、维护民警权益、舆情引导管控等提供有效证据材料。目前，全市公安机关民警均能保证每人一台执法记录仪，各派出所均配备信息自动采集设备。在使用方面，从以前的不想用，不愿用转变为主动用。宣城市公安局现已完成“宣城市公安局执法办案全流程管控系统” 招标，项目即将启动。该系统能实现执法活动全过程留痕、可回溯管理，构建全流程、全要素、系统性、即时性的执法监督管理体系，对执法办案分节点控制，全流程监督、智能化评估，不断提高执法民警规范执法管理和执法公信力，达到预防为主、节点控制、过程纠偏、综合评估的目标。

（三）完善重大执法决定法制审核制度

紧紧针对执法中容易出现的问题和环节，完善法制审核制度。特别是在作出重大执法决定前，要求严格进行法制审核，确保每一项重大执法决定符合法定权限和程序，符合法治要求。一是严格落实公安部、省厅“四级审核”要求。从受（立）案开始，每个重点环节均要求基层法制员审核、所（队）领导审核、法制民警审核、局领导审核，切实加强对案件“入口”“出口”等重点环节的法律审核，做到及时发现和纠正执法问题；对涉及重大公共利益、可能造成重大社会影响或者引发社会风险、直接关系行政相对人或者第三人重大权益的其他重大执法决定，要在审议、审批前进行法制审核。二是强化审核力量。严格按照公安部关于加强公安法制队伍履职能力建设的意见要求，加强法制队伍建设，切实提升其履职能力。目前市公安局法制支队民警共12人，取得法律职业资格证书10人，取得公安机关高级执法资格证书9人。三是建立健全法律顾问、公职律师的调配、使用机制。实现法律专业人才资源共享，充分发挥其在法制审核工作中的作用。市公安局聘请了具有深厚刑事诉讼法学、证据法学理论功底和具有丰富民事审判经验的2名专业律师担任我局法律顾问。市公安局已有30余名机关民警加入公职律师队伍，参与经济业务合同合法性审查、规范性文件合法性审查、办理案件与出庭应诉、普法宣传与法制教学、维护民警执法权威等业务工作。四是明确审核责任。明确承办机构对送审材料的真实性、准确性、完整性负责。法制审核机构要从执法主体、权限和程序，案件的事实、证据、定性、法律适用和裁量基准运用以及法律文书开具等方面提出合法性审核意见，并对审核意见负责。因执法办案机构、执法办案人或者审核人弄虚作假、隐瞒真相，导致审批人错误审批造成执法过错的，由执法办案人或者审核人承担主要责任。审批人在审批时改变或者不采纳执法办案人、审核人的正确意见造成执法过错的，由审批人承担责任。对因滥用职权、玩忽职守、衔私枉法等导致执法决定错误的，依纪依法追究相关人员责任。

三、执法人员管理情况

（一）聚焦需求，开展业务培训。2021年全市公安机关围绕基层一线工作中的“重点、难点、疑点、热点”等问题，开展培训工作。全年共组织开展各类线上线下培训190余次。其中经侦、治安、警保、技侦、交警、科信等警种部门结合自身工作实际开展专业培训班。4月和5月中旬分别举办2021年度市公安局第一、第二期“轮值轮训、战训合一”培训班，将市局应急处突队、宣州分局、经开分局和交警支队全部纳入培训。组织5000余人次收看6期公安部全警实战大练兵线上讲堂。以考核演练检验培训成果，2021年全年共开展考试考核55次，考核3181人次。其中6月和10月分两期组织开展全市公安机关警务实战技能中级分类达标考核培训。开展四随五小练兵3940次，参训人数28347人次；开展模拟演练258场，参演人数3019人次；开展小型比武竞赛活动35场，参演人数807人次。

（二）以考促干，开展年度考核。市公安局每年都按照市委组织部和市人社局的要求对全局在编在职科级以下公务员、机关事业单位工作人员进行考核。在年度考核中严格遵循客观公正、注重实绩，领导与群众评价相结合，平时考核与专项考核相结合，定性考核与定量考核相结合等四项原则。按照细化量化的要求，以民警的职位职责和所承担的工作任务为基本依据，从德、能、勤、绩、廉五个方面进行全面考核，在重点考核工作实绩的同时，强化对工作作风和服务意识等方面的考核。在考核中充分考虑民警岗位差异，对科级二级机构正职（主持工作副职）和其他科级以下公务员（工作人员），有针对性地制定具体考核标准，确保公平、公正。对于在省公安厅绩效考核中成绩优异的单位，在公务员年度考核时增加评优比例。对于绩效考核成绩排名末尾的单位，减少评优比例，有效激发全体民警的职业进取心。
四、执法检查计划执行情况

一是开展月度执法案件质量考评。2021年，市公安局加大了平时对个案的评查力度，每月抽查120起案件，实行集中交叉互评，发现的问题纳入周通报和月例会通报，下发执法建议。共考评案件2462件，其中行政案件536件，刑事案件1926件；共发现各类执法瑕疵（问题）1763个，督促整改1584个，并下发《执法突出问题提示清单》、《执法建议》各3份。

   二是组织开展年度县级公安机关执法质量考评工作。根据《安徽省县级公安机关执法质量考评办法》要求，市局组织开展了年度县级公安机关执法质量考评工作，并成立考评组分别到各县市区局基层所队实地开展检查，对执法主体能力建设，接处警，执法办案信息化建设与应用，执法办案场所规范化改造、使用和管理，案件质量，执法监督管理等项目逐项进行考评打分，并形成全市公安机关年度执法质量评估报告。

五、自由裁量权行使情况

市公安局在依法办案工作中，严格依照公安部、省公安厅制定的行政处罚裁量权基准开展工作。坚持合法、客观、全面的原则确认裁量情节，作出过罚相当、适当合理的行政处罚决定，确保对同一地区同一时期案情相似的案件，所作出的治安管理处罚基本均衡。2021年转发了《安徽省公安机关行政处罚裁量权基准部分动态调整指导意见（二）》并及时依照指导意见开展执法工作。

六、投诉举报行政执法案件的办理情况

宣城市公安局2021年受理反映公安机关办理行政案件过程中违法违规的21起，共查实5起。对于接到的每一起投诉案件均由市局督察支队牵头，会同所涉单位主管部门严肃组织开展核查.根据案件的情况，启动《宣城市公安局举报投诉线索协同联动核查工作机制》，由法制、情指、经侦、刑侦、交警等警种部门对案件进行会商。确保核查结果公平公正。


